(5A16)經濟學（98年2月27日十二版）增補資料
P.419 第12題

選項(A)：張三生產鉛筆1小時20枝，大於李四的1小時5枝，故張三在鉛筆的生產上，具有絕對利益。

選項(B)：李四在生產原子筆上，具有比較利益。因為其生產一枝原子筆的機會成本為5/15= 1/3(枝)鉛筆，而張三生產一枝原子筆的機會成本為20/10= 2(枝)鉛筆。由1/3 < 2可看出，李四在生產原子筆上，相對成本較低，具有比較利益。
選項(C)：李四生產一枝原子筆的機會成本為5/15= 1/3(枝)鉛筆。

選項(D)：張三生產一枝鉛筆的機會成本為10/20= 1/2(枝)原子筆。
P.432 第10題

利用彈性的中點公式，計算當香菸價格為55元時，某甲消費的數量：

E= [(X1-X2)/(P1-P2)]×[(P1+P2)/(X1+X2)]
-7/3= [(20-X2)/(50-55)]×[(50+55)/(20+X2)]

可計算出X2= 16

消費者剩餘的損失為需求曲線下的梯形部分，依梯形面積的計算公式，可算出面積為 (16+20)×5 / 2= 90

P.442 第2題

在直接管制排放數量之下，廠商無法從開發的新技術中獲得獎勵或避免課稅，因此最無法鼓勵廠商開發降低汙染的新技術。至於選項C中，發給可交易汙染許可證時，只要廠商研發降低汙染的新技術，就可以從變賣許可證中獲利，故有鼓勵的效果。

P.453 第3題

社會福利= 消費者剩餘+生產者剩餘 = (0.5)(60)(20) – (0.5)(6)(2) = 594

本題是獨占廠商，然題目加了一個但書，也就是政府所訂的價格上限為42，由獨占廠商用MC=MR之方式決定產量時，會生產在15單位而將使價格為45，但這樣就超過了政府所訂的價格上限，因此本題的算法方式如下：


消費者剩餘為橫虛線與需求曲線所形成的左上方小三角形，
生產者剩餘為橫虛線、直虛線、Y軸與供給曲線所形成的梯形，
而第一行的算式，為圖中左方的大三角形減小三角形，

也就是以此來算出(消費者剩餘+生產者剩餘)

大三角形的底為60高為20。因為需求曲線與Y軸交點為(0,60)，而供給曲線與需求曲線交點為(20,40)

小三角形的底為6高為2。因為在價格為42之下Q=18，帶回供給曲線算式，得出P=18×2= 36 ，所以底為(42-36)= 6；又因為均衡Q=20，而在價格為42之下Q=18，所以高為(20-18)= 2
P.458 第20題

總要素的成長率為：0.6×3%+0.4×4%= 3.4%

產出成長了8%，其中3.4%是因為要素的成長，所以生產力的成長為8%-3.4%=4.6%

P.458 第21題
無貨幣幻覺，代表當政府多印鈔票時，民眾不會有變有錢的錯覺。也就是說假設政府的貨幣供給額增加一倍，因為實質上的產出並沒有任何改變，所以只會造成所有的商品和勞務價格都上升一倍，所以選項(B)為正確答案。
P.432 第8題

所謂的補償變量，是指當商品的價格上升時，為了要維持消費者原本的滿足程度，所要給予的所得補償金額。

由題目中可知，原本在此效用函數及價格之下，某甲會選擇將所得100元全部購買y，共100單位，其效用為U=0+2×100= 200；

而在新價格之下，某甲則會選擇全部購買x，共100單位，效用為U=100+2×0= 100
要維持消費者原本的滿足程度U=200時，補償變量為100元，則某甲的所得提高為200元，某甲會選擇全部購買x，共200單位，效用為U=200+2×0= 200。
以上敘述，可得正解為，補償變量=100。
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